
TORNATA DEL 20 MARZO 

essere raccolti tutti prima che il Parlamento fosse costituito; 
non sono che alcuni giorni (nonostante le domande, non si 
può dire repl icate, ma quotidiane) che questi documenti po-
terono essere raccolti e consegnati alla tipografia. 

Io spero che collo scadere del corrente mese questi s tam-
pati saranno ult imati; ma, siccome essi si compongono di 
stati intorno ai quali possono solo essere occupati pochi com-
positori, e la correzione dev'essere condotta con qualche d i-
ligenza, la necessità del tempo richiesto è tale che non si può 
in nessuna guisa vincere : credo però che sui primi giorni 
del venturo mese sarò in caso di rassegnare questi bilanci 
alla Camera."' 

PRESENTAZIONI « D I  UN P R O G E T T O D I  L E G G E PER 

ESENTARE DA T A S SE P R O P O R Z I O N A L I II A RIVO -

CAZION E D I  C O N T R A T T I  S T I P U L A T I PER CAUSE 

POLITICHE . 

VEGEZZI , ministro delle finanze. Onde poi godere di 
questo ritaglio di pochi giorni, che la compilazione di questo 
lavoro sarà per r ichiedere, io mi permetto di rassegnare alla 
Camera uno schema di legge, il quale, se è minore per im-
portanza, attesa la non molta quant i tà dei casi ai quaii 
dev'essere applicato, è però di un rilievo di giustizia interes-
santissimo, esso è diret to a dare l 'esenzione dalle tasse a 
quegli atti che si st ipuleranno, all 'oggetto di togliere di 
mezzo la simulazione dei contratti fatti allo scopo di sot-
t ra r re individui stati perseguitati polit icamente, di sot t rarre, 
dico, le sostanze loro all 'azione dei sequestri giuridici. 

Ho dunque l 'onore di rassegnare alla Camera questi due 
schemi di legge, pregandola a volerli dichiarare entrambi 
d'urgenza. Il primo ha un'urgenza manifesta per se mede-
simo ; il secondo ha un'urgenza intr inseca, perchè sonovi 
interessi pr ivat i, che è assolutamente pressante che sieno 
composti, r iguardando alcune famiglie in cui hannovi per-
sone d'età molto avanzata. 

PRESIDENTE. La Camera dà atto al signor ministro per 
le finanze della presentazione di questi progetti di legge. Il 
primo è già stampato, e, se la Camera lo stima, potrebbe già 
sin di domani occuparsene negli uffizi . 

PROPOSTA P E R UNA D E P U T A Z I O N E I N C A R I C A T A 

D I  A S S I S T E RE A L L ' I N A U G U R A Z I O N E D E L L A S T A -

TUA A MANIN . 

POERIO. Domando di par lare. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 
POEBIO, (Segni di attenzione) Dopodimani s ' inaugura il 

monumento nazionale alla memoria di Daniele Manin, di 
quel gran cittadino che, divinando i prossimi fati d'Ital ia, 
levò il pr imo il grido d'Italia e Vittorio Emanuele. 

I l grande avvenimento si è ora compiuto mercè la virtù di 
tutto un popolo, e quell 'anima eletta già si gode nell 'alto dei 
cieli il sublime spettacolo del trionfo del l 'ardente suo voto. 

I l Parlamento italiano, che ha dato sanzione di legge al so-
spiro di tanti secoli, non può r imanere straniero a tanta so-
lennità. Io domando quindi che una deputazione della Camera 
assista all ' inaugurazione del monumento nazionale a Daniele 
Manin. {Segni generali di assenso) 

CAMERA DEI  DEPUTATI — Discussioni del 4861. 32 

PRESIDENTE. Metto ai voti la proposta del signor Poerio, 
che una deputazione della Camera sia incaricata di assistere 
al l ' inaugurazione del monumento di Daniele Manin. 

(La Camera approva al l 'unanimità.) 
Il numero dei membri di questa deputazione potrebbe es-

sere di dodici, mi pare. 
RANIERI . Interverrà probabi lmente tutta la Camera. 
PRESIDENTE. È ben inteso che tutti quelli che vorranno 

associarsi alla deputazione lo potranno, ma intanto è neces-
sario che si determini un numero di deputati i quali com-
pongano la deputazione. 

PIORUZZI . Mi pare che questa deputazione dovrebbe com-
porsi di tut ta la Camera. 

PRESIDENTE. Scusi; la Camera non usa mai di portarsi 
in corpo; delega una deputazione, e poi chi vuole unirvisi è 
padrone. 

COLOMBARI . IO proporrei il numero di dieci membr i, 
perchè dodici è il numero solito a nominarsi 

s t M i E K B . Io proporrei che il numero dei membri stabi-
lit o fosse maggiore e non minore del solito. 

PRESIDENTE. Mi pare che è indif ferente siano dieci o 
dodici, dal momento che tutta la Camera può, se vuole, r e-
carvisi. 

(Si fa l 'estrazione della deputazione, la quale r imane com-
posta dei signori) : 

De-Donno — Sacchero — Sirtori —• Canestrini — Del Re 
Is idoro— Grixoni —• Fioruzzi — Mureddu — Pelosi e Rasponi. 

L'ordine del giorno chiama la verificazione di poter i. I si-
gnori relatori che hanno relazioni in pronto sono invitati a 
venire alla r inghiera. 

(Non si presenta alcun relatore.) 

Debbo far presente alla Camera che vi sono ancora parec-
chi collegi sulle cui operazioni non si è per anco r i fe r i to, 
cioè Tropea, Francavil la, Manopello, Volterra, Milazzo, Pa-
lata, Sondrio, Campagna, Meli to, Gioia, Acquaviva, Na-
poli 11°, e Verbicaro. 

Pregherei perciò i signori relatori i quali hanno da r i fer i re 
su tali elezioni a non voler f rapporre altro indugio, affinchè 
i poteri di ciascun deputato possano essere pienamente ver i-
ficati ed ogni collegio rappresentato. 

PRESENTAZION E DI  SIN DISEGNO DI  LEGGE D E I i 

PRESIDENTE DEL CONSIGLI O PER ORDINAR E L E 

CASSE DEGL I  INVALID I  DELL A MARIN A MERCAN -

TIL E „ 

DI  CAVOU R c ., presidente del Consiglio. Ho l 'onore di 
presentare alla Camera uno schema di legge inteso ad ordi-
nare in tutto il regno delle casse per gl' invalidi della marina 
mercanti le. 

PRESIDENTE. La Camera dà atto al signor ministro 
della presentazione di questo disegno di legge che sarà stam-
pato e distribuito ai signori deputat i. 

COMUNICAZION E DELL E »EMISSIONI 

DEL MINISTERO . 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno chiama le interpel-
lanze del deputato Massari al ministro del l ' interno sulle con-
dizioni amministrat ive del regno di Napoli. 

DI  CAVOU R ©., presidente del Consiglio. Chiedo di par« 
i lare. 


